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www.bma.dk

Ilokalområdet og arbejdsgruppen er der
både argumenteret for ny by - altså

byvækstmodellen med nye byer og større
byvækstarealer - og imod ny by - altså den
alternative langsigtede strategi med vækst
ved eksisterende byer. Vi har valgt at
præsentere disse to sæt holdninger hver
for sig.

Afslutningsvis præsenteres kort et
forslag om at udbygge Egelund til det
store idrætsanlæg i Århus Syd. Denne
udbygning er principielt set uafhængig af
byvækstmodellerne, selvom et større
befolkningstal naturligvis vil styrke argu-
mentet for udbygningen af Egelund.

Endelig knytter vi en kommentar til en
eventuel kommende Kattegat-forbindelse.

Kommentarer med ud-
gangspunkt i 'For ny by'
Helt overordnet er den gennemgående
holdning, at hvis der skal være så markant
en befolkningstilvækst i området, skal det
ske i form af én samlet by med op mod
20.000 borgere fremfor to byer som skit-
seret i forslaget. Begrundelsen er, at kun
den store samlede by vil - på sigt - kunne
bære et markant bycentrum med et vari-
eret forretningsliv, kulturudbud med
mere.

Etableringen af en ny by bør forberedes
grundigt. Det må være en absolut forud-
sætning, at der indkaldes til en arkitekt-
konkurrence, for at få en bred saglig gen-
nemgang af områdets muligheder, samt
for at få nye spændende ideer til
udformningen af en by. Gruppen anser
variation i bebyggelsen for væsentlig,
således at den nye by vil indeholde en
varieret boligbebyggelse, med en
begrænset udstrækning af de enkelte
områder.

Et så stort byområde skal naturligt have
det fulde net af serviceinstitutioner: kul-
turcenter, fuldt udbygget kommunal
borgerservice, svømmehal, sportshaller,
stadion, kirker og børne- og uddan-
nelsesinstitutioner, inkl. et gymnasium.

Den nye by bør planlægges samlet fra
begyndelsen, så der skabes et cykelstinet,
der giver en sikker og kort forbindelse
mellem alle de vigtige mål i byen.
Stiforbindelser bør være kortere end
tilsvarende vejforbindelser. Cykelsti-
forbindelserne skal også bekvemt kunne
føres til Beder, Malling og Egelund og
vigtige rekreative mål. Der skal være
gode stiforbindelser til stoppesteder for
den kollektive trafik

Kollektiv trafik bør være billigere end
individuel trafik. Der skal opbygges god
offentlig transport såvel til og fra området
som internt i området. Den kollektive
trafik skal have mange stoppesteder og
have god service - der bør maksimalt
være 10 minutter mellem afgange, måske
en anelse mere i ydertimerne, dog aldrig
over en halv time.

Den nye by skal være en fuldgyldig by
med en bykerne og et handelscentrum,
hvor der blandt andet er fler-etagers huse.
Der skal være mulighed for forskellige
erhverv, men som beskrevet i udkastet til
Planstrategi, er det jo ikke arealer til
industri, der trænger sig på.

Det er vigtigt, at der, lige som det er skit-
seret i planen, holdes fast i, at naturen i
området skal være varieret og sammen-
hængende. Naturkvaliteten skal tænkes
ind i "nærnaturen" – naturen i haver,
byparker, hegn og krat. I områder, der
udlægges til ny by, skal der tages hensyn
til eksisterende naturelementer som f.eks.
træer, grupper af træer, vandhuller,
vådområder, hegn o.l. De skal tages ind i
byplanlægningen som nærnaturområder
for byboerne.

Byudvidelsen skal være bæredygtig,
både fysisk/miljømæssigt, socialt og i
princippet også økonomisk, men kan det
ikke lade sig gøre økonomisk, skal der til-
føres midler, så den fysiske/miljømæssige
og sociale bæredygtighed kan prioriteres
og opbygges med henblik på, at det også
kan blive økonomisk bæredygtigt på sigt.
Byudvidelsen skal være CO2-neutral.

fortsættes næste side

Både for og imod ny by
Af Anna K. Kjeldsen og Jørgen F. Bak, Fællesrådet
På baggrund af borgermødet i september og arbejdet i den
nedsatte arbejdsgruppe har Fællesrådet kommenteret kommunens
forslag til Planstrategi 2008 og Agenda 21-redegørelse, som er baggrunden for
den kommende kommuneplansrevision. Her bringer vi de væsentligste dele af
kommentaren.

N y t  f r a
N y t  f r aF æ l l e s r å d e t

F æ l l e s r å d e t



4 Nummer 6/2007

fortsat fra forrige side
Kommentarer med ud-
gangspunkt i 'Imod ny by'
Forslaget om placering af en ny by
vest for Malling baserer sig bl.a. på en
række undersøgelser af vandforhol-
dene i området. Det er gruppens for-
modning, at der er tale om ældre
undersøgelser. Der er netop for nylig
foretaget nye vandmålinger i området.

Gruppen gør opmærksom på, at
boringer i området dokumenterer, at
der er rent vand i det berørte område.
Det betyder, at landbrugsproduktionen
i området således foregår uden målbar
forurening af vandet.

Ifølge kommunens planer ønsker
man at bevare og sikre landbrugspro-
duktion syd for Århus, jf. bl.a. de
igangværende undersøgelser om dette
i kommunalt regi. Sikringen af land-
bruget står i modstrid med kom-
munens scenarier om ny by i den
udstrækning som 'byvækstmodellen'
beskriver. Gruppen protesterer på det
kraftigste mod placering af en ny by i
dette område, da det ikke blot vil
ødelægge disse velfungerende danske
virksomheder, men også ødelægge en
kulturarv i området.

Det åbne land og den dyrkede jord
bidrager til at understøtte det varierede
landskab, som er syd for Århus med en
variation af skov, marker med forskel-
lige produktioner, der skifter karakter
med årstiderne, vandhuller, små krat,
bakker og lange udsyn til horisonter,
hvor lyset ofte er helt specielt.

For beboerne i området udgør denne
variation en stor herlighedsværdi, lige-
som det har stor betydning for dyreli-
vet med vildtbestand, en stor mang-
foldighed af frøer m.v.

Igennem en række år er der sket en
udbygning af de bestående
bebyggelser i Beder, Malling og
Mårslet. Det er et absolut krav, at
Beder-Beringvejen etableres snarest
muligt for at lette dette akutte pres og
de farlige trafiksituationer! Endvidere
opfordrer gruppen kommunen til at
etablere rundkørsler ved udkørslerne
til Oddervej, da der i morgentimerne er
et stort trafikalt problem på disse ste-
der.

Gruppen foreslår kommunen, at man
udnytter kommunens egne jorde samt i
højere grad udbygger i de mere by-

nære områder tættere på Århus, hvor
der dermed ikke samtidig skal
bekostes ny infrastruktur, nye institu-
tioner og belastning af det ydre vejnet
m.v. Endelig anbefaler gruppen kom-
munen at se positivt på de henven-
delser, der er fra landmænd, som i
forvejen har mistet dele af deres jorde
til kommunen om evt. opkøb af de
resterende jorde. 

Gruppen tager kraftigt afstand fra
kommunens planer om etablering af en
ny by syd for Århus i Mallingområdet.
Såfremt kommunen alligevel skulle
beslutte sig for at gennemføre sine
planer om en ny by vest for Malling, er
det af afgørende betydning, at ingen
stavnsbindes i en længere periode.

Udbygning af Egelund
som aktivitetscentrum
I planstrategien peges der på, at der
skal etableres tre store idrætsanlæg i
den nordlige, vestlige og sydlige del af
kommunen på 10-20 ha. Vi ser
området omkring det eksisterende
anlæg i Egelund som det naturlige sted
for det sydlige anlæg, til udvikling af
idræt, kultur, wellness og sundhedsfa-
ciliteter. En umiddelbar styrkelse vil
være etableringen af et kulturhus her
og nu med bibliotek, sundhedscenter
og lignende. Ligeledes kan den nære
placering i forhold til det nationale
ridecenter på Vilhelmsborg udvikles
og udnyttes.

Kattegatforbindelsen
Set i det tidsperspektiv, som
planstrategien arbejder med, er det re-

Arbejdsgruppen
Alli Fabrin
Anders Aagaard Poulsen
Anna Kjeldsen
Bent Lynge Jensen
Bent Munk Nielsen
Bente Lauridsen
Birte Buhl
Britta Ravn
Charlotte Houman
Iben Vestergaard
Jens Bøje
Jens-Peter Holmelund
Jørgen Bjerg
Jørgen F. Bak
Marie Stenild
Merete Guldbæk
Mogens Brøchner-Nielsen
Morten Sejersen
Niels Svendgaard
Per Bach
Poul Lorenzen
Thomas Rasmussen

levant at gøre sig tanker om en
eventuel ny Kattegatbro og lokalom-
rådet Beder-Malling-Ajstrup. Broen
vil sandsynligvis både skulle betjene
biler og tog og skal på land forbindes
hhv. med motorvejen E45 og med det
øvrige østjyske tognet, så ruterne vil
komme til at krydse lokalområdet.
Der bør derfor afsættes mulige korri-
dorer til disse færdselsårer og anlæg
allerede nu.

Se den fulde kommentar på
www.bma.dk 

Kommunens forslag til nye byer Kommunens forslag til byvækst

http://www.bma.dk/faellesraad/2007/PSudtalelse.htm
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En meditation over tid og rum
»Herren sagde til Abram: 
»Forlad dit land og din slægt 
og din fars hus, og drag til 
det land, jeg vil vise dig. Jeg 
vil gøre dig til et stort folk og 
velsigne dig. Jeg vil gøre dit 
navn stort, og du skal være 
en velsignelse. (...) Så drog 
Abram af sted, sådan som 
Herren havde befalet ham 
(...)« (1 Mos 12,1-2.4)

Herre, vor Gud! Du henv-
endte dig til Abram, til ham, 
som du senere gav navnet 
Abraham. Du bad ham bryde 
op fra det sted, han befandt 
sig, for at han skulle drage af 
sted til det land, du ville vise 
ham. Abraham skulle begive 
sig at sted for at indtage et 
nyt rum. Du lovede Abraham, 
at han skulle blive velsignet, 
at han skulle blive til et stort folk. Han skulle 
ikke alene bryde op for at indtage et nyt rum, 
han skulle også gå et stor tid i møde – en tid 
med velsignelse.

Vort menneskeliv udfolder sig i mange 
dimensioner, f.eks. i en kulturel dimension, i 
en social dimension, i en religiøs dimension. 
Disse er alle nogle dimensioner, vi mennesker 
har skabt. Men der er to dimensioner, der 
går forud for alle andre. Og det er dimen-
sionerne tid og rum. Disse to dimensioner 
er ikke skabt af mennesker, men af dig, 
Gud. Du skabte tiden og rummet som to 
grundlæggende dimensioner i vor men-
neskelige eksistens. Tid og rum er en del af 
den orden, der hersker i dit skaberværk. Intet 
menneske lever uden at befinde sig i tid og 
rum. Endeligheden er en del af vort livsvilkår. 
For ethvert menneske vil både tiden og rum-
met komme til en ende – når menneskets 
livstid rinder ud og når dets livsrum snævrer 
ind. Dette livsvilkår, Gud, formår intet men-
neske at ændre.

Vi mennesker kan opleve tiden og rummet 
meget forskelligt: Et menneske kan opleve en 
tid som et så vidunderligt livsafsnit, fyldt med 

glæde og lyksalighed, så det ganske glem-
mer tidens endelighed. Men et menneske 
kan også opleve en tid som et så forfærdeligt 
livsafsnit, fyldt med gru og rædsel, så det kun 
længes efter at undslippe tidens dimension. 
Så forskelligt, Gud, kan tiden opleves af os 
mennesker. Et menneske kan have en så 
vidunderlig oplevelse af rummet som muligh-
edernes eventyrland, så det ganske glemmer 
rummets endelighed. Men et menneske kan 
også have en så frygtelig oplevelse af rum-
met som en undertrykkende forvaringsan-
stalt, så det kun længes efter at undslippe 
rummets dimension. Så forskelligt, Gud, kan 
rummet opleves af os mennesker.

Du har skænket ethvert menneske tid og rum 
– to dimensioner, som det kun har på ende-
lighedens vilkår. Både tiden og rummet vil 
blive frataget ethvert menneske, når det dør. 
Vor bevidsthed om denne endelighed viser 
sig som en angst i os. Angst betyder ind-
snævring. Livets endelighed kan hos et men-
neske vise sig som en angst, der skyldes, at 
vor tid er knap, og at vort rum snævrer ind. 
Ligesom endeligheden er en del at vort livs-
vilkår, er angsten det også – dén angst, der 
kommer af, at livet er endeligt, at mennesket 

ved livets ende skal forlade både 
tidens og rummets dimension. Men 
ligesom angsten tilhører livsvilkåret, 
gør livsmodet det også: Mennesket 
har et næsten ukueligt mod til at leve 
livet på trods af angsten, på trods 
af endelighedens trussel om ind-
snævring af tiden og rummet. Dette 
mod, Gud, har du lagt ned i grunden 
af menneskelivet. Var det ikke for 
livsmodet, ville ethvert menneske 
sygne hen i resignation over livets 
endelighed og passivt afvente tidens 
og rummets ophør. Vort livsmod 
holder os nu inde i livet på trods af 
vor viden om, at det kommer til en 
ende med livet, på trods af, at vi af 
og til overmandes af angst og gribes 
af modløshed.

Herre, vor Gud, du som har skabt 
tidens og rummets dimension! 
Skænk os livsmod, at vi må leve 

det liv, du har givet os at leve! Du, der kaldte 
Abraham og bad ham bryde op, og som 
viste ham vej ind i en ny livsvirkelighed: Kald 
du også os til at bryde op og bevæge os i 
den retning, du vil vise os. Giv os mod til at 
begive os af sted, ind i en livsvirkelighed, 
hvor vi tør tro, at du har gjort en ende på 
endeligheden – en livsvirkelighed, hvor vi tør 
tro, at du ved din Søns, Jesu Kristi opstan-
delse fra de døde, har banet en vej gennem 
tidens endelighed og skænket os del i det 
evige liv – en livsvirkelighed, hvor vi tør tro, at 
du ved din Søns, Jesu Kristi opstandelse fra 
de døde, har sprængt en vej gennem rum-
mets endelighed og skaffet os plads i dine 
evige boliger.

Herre, vor Gud! Giv os mod til – ligesom 
Abraham – at gå ad den vej, du vil vise os. 
Vær du med os på vor vandring ind i det, for 
os til tider, uigennemskuelige og uvisse. Stå 
os bi, når angsten griber os. Når du er hos 
os, da er vor tid og vort rum velsignet med dit 
evige nærvær og din nærværende evighed.

Brian Ravn Pedersen
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GUDSTJENESTER
Søndag  25.11.07, kl. 9.30

Sidste s. i kirkeåret
Brian Ravn Pedersen
Matt 25,31-46

Søndag  02.12.07, kl. 11.00
1. s. i advent
Brian Ravn Pedersen
Luk 4,16-30

Søndag  02.12.07, kl. 15.00
Familiegudstjeneste
Brian Ravn Pedersen
Emmy Haahr

Søndag  09.12.07, kl. 9.30
2. s. i advent
Emmy Haahr
Matt 25,1-13

Søndag  16.12.07, kl. 11.00
3. s. i advent
Brian Ravn Pedersen
Luk 1,67-80

Søndag  16.12.07, kl. 19.30
De 9 læsninger
Brian Ravn Pedersen
Emmy Haahr

Søndag  23.12.07, kl. 9.30
4. s. i advent
Emmy Haahr
Joh 3,25-36

Mandag 24.12.07, kl. 13.00
Juleaften
Brian Ravn Pedersen

24.12.07, kl. 14.30
Emmy Haahr

24.12.07, kl. 16.00
Brian Ravn Pedersen
Luk 2,1-14/Matt 1,18-25

Tirsdag  25.12.07, kl. 11.00
Juledag
Emmy Haahr
Joh 1,1-14

Onsdag  26.12.07, kl. 9.30
Anden juledag
Brian Ravn Pedersen
Matt 10,32-42

Søndag  30.12.07, kl. 11.00
Julesøndag
Emmy Haahr
Matt 2,13-23

Tirsdag 01.01.08, kl. 17.00
Nytårsdag 2008
Brian Ravn Pedersen
Matt 6,5-13

Søndag 06.01.08, kl. 9.30
Hellig 3 konger
Emmy Haahr
Matt 2,1-12/Joh 8,12-20
Kirkekaffe

Søndag 13.01.08, kl. 11.00
Sidste s. e. h. 3 k.
Brian Ravn Pedersen
Joh 12,23-33

Søndag 20.01.08, kl. 9.30
Septuagesima
Brian Ravn Pedersen
Matt 25,14-30

Eskegården 4/12 og 
24/12

STILLEGUDSTJENESTER
Vi er nu i gang med 4. sæson for stillegud-
stjenester her i sognet, og der afholdes 
gennemsnitligt 4 stillegudstjenester om 
året i Beder Kirke. I stillegudstjenesten er 
der fokus på fordybelse, refleksion over 
et bibelsk tema, salmer, bøn og stilhed. 
Denne gudstjenesteform henvender 
sig til alle, der søger en mere meditativ 
omgang med indholdet i kristendommen. 
Stillegudstjenesterne tilrettelægges i et 
lille udvalg, hvor bl.a. organist og præster 
deltager. I bestræbelserne på at udvikle 
og forny denne særlige gudstjenesteform, 
vil vi gerne fra udvalgets side invitere 
interesserede med i planlægningen og af-
viklingen af kommende stillegudstjenester. 
Skulle nogen være interesseret i at høre 
mere om stillegudstjenesterne og udval-
gets arbejde, er man velkommen til at 
kontakte Winni Kilsgaard på tlf. 8693 0809 
el. 6171 9140.

Høstguds-
tjenesten
blev i år afviklet på præstegårdspladsen 
i et flot, dog småblæsende efterårsvejr. 
Igen i år sluttede mange op om høstgud-
stjenesten. Efter gudstjenesten fulgte 
auktionen over minikonfirmandernes 
fornemme høstgaver, dernæst frokost 
og åbning af konfirmandernes mange 
boder. Det samlede resultat af boderne, 
auktionen, indsamlingen blev på 10.900 
kr., der blev indbetalt til projekt Gadebørn 
i Nigeria. Der skal lyde en stor tak til alle 
bidragydere: små og store konfirmander 
og deres forældre, ansatte, menighedsråd 
og andre frivillige hjælpere.

Emmy Haahr Jensen og 
Brian Ravn Pedersen  

Det er anderledes teater, når “Teatret 
Kimbri” opfører kirkeforestillingen 
“Marias Æbler” i Beder Kirke onsdag 
den 28. november kl. 19.30.

Én skuespiller, Gitte Kielberg instrueret af 
Hanne Trap Friis, skal i en lille time fortol-
ke en historie om kærlighed, naturmystik 
og kristendom.

“En kvinde har overnattet i kirken, og som 
en blind passager på kirkens skib, bliver 
hun grebet på fersk gerning, og menighe-
den sidder allerede på bænkene, da hun 
vågner. - Skal hun ikke ud af kirken? - Er 
Guds hus virkelig åbent for alle, også for 
hende, der lugter af hedenskab? I stedet 
for at stikke af bliver hun, for der er fak-
tisk ikke nogen, der smider hende ud”.

Publikum bliver vidne til et overraskende 
og sært kvindemenneskes kamp for at 
finde mening med tilværelsen og fred 
med Gud og kirken. Hun er mærkelig, og 
man forstår lidt efter lidt hvorfor. I fore-
stillingen er sang, musik, bevægelse og 
dans lige så betydningsbærende elemen-
ter som det talte ord, og humor gør det 
muligt at tale om det store, der ellers er 
så svært at få hold på.

En kvinde har overnattet i kirken
- Som en blind passager bliver hun grebet på fersk gerning!

Kom og få en anderledes oplevelse i 
kirken og en spændende vinkel på det 
kristne budskab.

Der er gratis entré.

Mennesket spejler Gud i sit eget 
forståelsesspejl. Det former sin guddom 

efter sin egen lignelse, og tilbeder det, der 
reflekterer dets eget billede.

DE NI LÆSNINGER
I BEDER KIRKE

MED CHRYSILLISKORET
SØNDAG D. 16. DECEMBER KL. 19.30

Koret synger satser fra Anders Öhrwalls 
Mariamusik og Gaudette akkompagneret 

af Delia Petersen på
fløjte og Michael Rauff på orgel.

Endvidere engelske Christmas Carols 
vekslende med oplæsninger ved kirkens 

præster og fællessalmer fra alle.                                                                 
 Fri entré

Alle, der ønsker det, er velkomne i 
sognegården efter koncerten.                             



   NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST, KBF: Brian Ravn Pedersen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330
Beder. Tlf. 86 93 60 17. Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: beder.sogn@email.dk
SOGNEPRÆST: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: emmy.haahr@mail.dk
KIRKEKONTOR: Sekretæren kan træffes tirsdage og torsdage kl. 11-15. Tlf. 86 93 60 17
KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffes bedst mandag-torsdag kl. 12 - 13. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk
ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09. 

e-mail: winni.kilsgaard@mail.dk
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50

   e-mail: lisbethg@unomail.dk
KIRKESANGER: Jeppe Aastrup, Åbakken 9, 8320 Mårslet, Telefon 86 16 04 61

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen 
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-15 - Tlf. 86 93 87 11 
Personligt efter aftale

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Torkild Stotz, Digevænget 1, tlf. 86937800

REDAKTION: Karen Eriksen, Emmy Haahr Jensen, Johannes Mortensen, Jonna Tügel, 
Brian Ravn Pedersen (ansvh.), Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Søndag 25. november, kl. 19.30Syng med
Mandag 26. november, kl.19.00Menighedsrådsmøde
Onsdag 28. november, kl. 19.30Skuespil
Søndag 2. december, kl. 15.00Familiegudstjeneste

Mandag 3. december, kl. 14.00Mandagstræf
Søndag 16. december, kl. 19.30de 9 læsninger
Søndag 6. januar   
Kirkekaffe
Mandag 7. januar 2008, kl. 14.00Mandagstræf
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Døbte 
siden 
sidst

09.09.2007 Simon Torp Kristensen
30.09.2007 Felix Richard Lyberth 

Grønlund
30.09.2007 Emily Rose Melgaard 

Christoffersen
07.10.2007 Ida Vincent Bruun
14.10.2007 Magnus Lundum 

Danielsen Hindkjær
14.10.2007 Jeppe Thorup Hansen
21.10.2007 Tania Maria Hoelstad
21.10.2007 Nicolai Lange Hoelstad

BABY-SANG I BEDER KIRKE

Et musikalsk forløb for de allermindste  
(ca. 2- 8 mdr). Har du barselsorlov 
og lyst til at få sunget med dit lille barn 
kan du henvende dig til:
organist/musikpædagog:
Lisbeth Gråkjær 86938850/30828850.

UNGDOMSKORET
ONSDAG KL. 18.30 - 20  i Malling sognegård
BØRNEKORET
TORSDAG KL. 14.10 - 15  i Beder sognegård
Winni Kilsgaard, 
korleder tlf. 86 93 08 09

Mandagstræf
Den første mandag i måneden kl. 14.00. 
Kirkebilen kører, såfremt den bestilles tors-
dagen før på tlf. 8693 7003 mellem kl. 16.00 
og 18.00.
Vi drikker kaffe til medbragt brød.

Mandag d. 3. december: Lena Pedersen; 
“JUL – traditioner og skikke”.
Hør om advent og de mærkedage, der knyt-
ter sig til julen. Hør om det første julebrev 
og julemærke, om juletræet, gård- og gave-
nisser, skik og brug på landet i gammel tid, 
julestue og varsler. Hør om Den hellige fami-
lie i Betlehem, Ahasverus, nytår og endelig 
om Hellig tre Kongers dag. Der bliver også 
plads til en julehistorie og en sang.

Mandag d. 7. januar 2008: Bente Neer-
gaard; “Den lille cabaret”
Eftermiddagen er lagt i hænderne på fire 
friske seniorer. Alle kan være med.

                      

Vi begynder kl. 19.30 med en times tid over 
aftenens emne. Derefter drikkes der kaffe til 
det medbragte brød, og senere gælder det 
forslag fra salen.
Søndag d. 25. november: Poul Gissel med 
emnet: Sange gennem 70 år.

1. søndag i Advent 
- fakkeltog
Familiegudstjeneste med efterfølgende 
fakkeltog 1. søndag i advent den 2. de-
cember kl. 15.00 
Traditionen tro holdes der familiegud-
stjeneste 1.s. i advent kl. 15, hvor det 
første lys i den store adventskrans bliver 
tændt, og vi synger nye og gamle ad-
ventssalmer. Medlemmer fra børnekoret 
vil hjælpe os med salmesangen.
Gudstjenesten markerer også afslutningen 
for efterårets minikonfirmander fra 3.b 
og c. Disse er, sammen med forældre, 
søskende og bedsteforældre, inviteret til 
en lille sammenkomst i sognegården kl. 
14, hvor minikonfirmanderne får overrakt 
en gave fra kirken til minde om forløbet.
Efter gudstjenesten samles vi på kirkens 
parkeringsplads, hvor der uddeles fakler 
til alle som har lyst til at gå med i fakkelto-
get ned til Beder butikstorv, hvor det store 
juletræ bliver tændt.

Måske kommer julemanden forbi med sin 
fyldte sæk, når han hører julesangen fra 
os alle omkring det tændte juletræ.
NB! Ud over familiegudstjenesten kl. 
15.00 er der ordinær 1.s. i adventsgud-
stjeneste om formiddagen kl. 11.00.

Forårets 
minikonfirmander
I det nye år 2008 er det 3.d som får 
mulighed for at være med som minikonfir-
mander fra januar og frem til påske.
Inden juleferien vil alle tilmeldte børn få et 
brev fra kirken med oplysning om ugedag 
og tidspunkt for hvornår vi begynder igen 
efter jul. Hvis I endnu ikke er tilmeldt eller 
savner oplysninger om minikonfirmand-
undervisningen, kan I skrive el. ringe til 
undertegnede.

Emmy Haahr Jensen
e-mail: emmy.haahr@mail.dk, 
tlf. 8627 0325 el. 2167 1948
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Nyt fra Biblioteket
Af Lene Sepstrup, bibliotekar

At læse er skønt, men nogle gange er
det også dejligt at dele sin læse-
oplevelse med andre.

Bibliotekerne tilbyder nu udlån af
Læsetasker til læsekredse i kom-
munen. Hver taske består af 10 ens
bøger og en mappe med anmeldelser,
forfatterportræt og drejebog, som frit
kan kopieres, men skal afleveres
intakt. Der er p.t. 37 forskellige
Læsetasker.

I læsekredsen vælger I en person,
som står for kontakten til biblioteket.
Kortet er et særligt lånerkort, som kun
må bruges til lån af læsetasker.
Læsetasken reserveres hos personalet.

Ved udlånet lånes hele Læsetasken,
uanset antallet af personer i læsekred-
sen. Lånetiden er 6 uger.

Brugerundersøgelse
Hvert 5. år gennemfører Beder-
Malling en brugerundersøgelse, hvor
vi beder brugerne besvare en række
spørgsmål om deres benyttelse af bib-
lioteket og deres tilfredshed med det. 

Det er netop foregået i oktober og
november, og vi takker dem, der har
gjort sig den ulejlighed at udfylde

spørgeskemaerne - elektronisk eller på
papir. 
Svarene er vigtige pejlemærker i vores
løbende bestræbelser på at forbedre
vores service.

I næste nummer af Fællesbladet
bringer vi nogle af resultaterne af
undersøgelsen.

Borger.dk
I november har der over hele landet
været afholdt en kampagne for at
bruge netadressen www.borger.dk.
Denne side er din elektroniske adgang
til det offentlige Danmark. På bor-
ger.dk kan du finde information om og
betjene dig selv over for offentlige
institutioner. Men somme tider er der
brug for hjælp til selvhjælp, og her
kommer biblioteket ind i billedet.
Hvis du ønsker hjælp til at finde den
præcise information, du har brug for,
inkl. diverse ansøgningsskemaer, står
bibliotekets personale også her til
rådighed med hjælp og vejledning.

Farvel - og tak!
Denne klumme er den sidste, jeg
skriver til Fællesbladet. Efter ca. 16 år
som afdelingsbibliotekar i Beder-
Malling bibliotek går jeg på pension
med udgangen af november. Det har
været 16 dejlige år, og jeg siger tak til
alle de mange, jeg har haft fornøjelsen
af at samarbejde med og betjene. Det
er med vemod, at jeg siger farvel, for
jeg vil savne at møde jer på biblioteket
- det åbne mødested, og jeg ønsker alt
godt for fremtiden for biblioteket, for
min efterfølger og for jer alle sam-
men.

Læsekredse - 
nu med Læsetasker

http://www.borger.dk
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Grøn Guide Århus Syd
Tlf.:86 93 86 71 E-mail: groenguide@mail.dk

Af Birte Buhl, Grøn Guide

Klima - globalt og lokalt

Aldrig før har der været så stor
konsensus om, at der skal gøres

noget ved klimaproblemerne. Vi har,
hvis vi spørger de fleste forskere, i
over 20 år vidst, at klimaforan-
dringerne bl.a. var menneskeskabt og
kunne få voldsomme konsekvenser for
livet på jorden. Den første forsker
sagde det for over 100 år siden.
Kendsgerningerne er, at vi har spildt
en masse tid, hvor vi meget billigere,
lettere og mere effektivt kunne have
begrænset klimaforandringerne. Sådan
valgte vi ikke.

Men nu skal der så gøres noget ved
CO2-udslippet.
- På internationalt plan kan vi se frem
til klimamødet i København i 2009,
som forhåbentlig fører frem til Kyoto-
aftalens afløser. 
- På nationalt plan har vi fået en "ny"
statsminister. Ja navnet er stadig det

samme, men hans holdninger og argu-
menter har ændret sig 180 grader. Når
hans handlinger også ændrer sig, bliv-
er der gjort noget ved CO2-udslippet.
- I Århus skrives der i budgettets afsnit
om bæredygtighed: 
"Forligspartierne er enige om, at
Århus Kommune som bysamfund skal

være CO2-neutral inden for tidsho-
risonten for det fremlagte forslag til
Planstrategi 2008……og der skal
udarbejdes en første udgave af et
CO2-regnskab for Århus i foråret
2008………til at understøtte den
indledende indsats afsættes en
bæredygtighedspulje på 12 mio. kr.
……..".

Budgetforliget for 2008 kan findes
på Kommunens hjemmeside. Der skal
spares CO2 ved nybyggeri, renove-
ring, bygningsdrift og på trafikom-
rådet.

Lokalt - Hvad kan vi gøre? Har du
ideer, som kan begrænse CO2-udled-
ningen helt lokalt eller i Århus, så
skriv, mail, ring, eller kom forbi på
Beder-Malling Bibliotek hos Grøn
Guide og fortæl, hvad du mener. 
- Privat - Se de mange ideer på
www.ettonmindre.dk

http://www.ettonmindre.dk/
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Lokalcentrene
SYD,
Eskegården
Byagervej 115,
8330 Beder
Tlf. 86 76 29 00

Områdechef
Bente Wenborg
træffes efter aftale.

Aktivitetsleder
Pia Koller.

Leder for plejen
Lisbeth Skovhus.

Leder for hjemmeplejen
Aase Grundal.

Hjemmeplejen i Malling
Tlf.: 86 76 29 13
Teamleder Helle Rosendahl
Tlf.: 86 76 29 02.

Hjemmeplejen i Beder og
Mårslet
Tlf.: 86 76 29 07
Teamleder Helle Rosendal
Tlf.: 86 76 29 02.

Ergo- & fysioterapeuterne
tlf. 86 76 29 32 ell. tlf. 86 76 29 33
Træffes kl. 8.30 - 9.30 alle
hverdage

Sundhedsklinik ved Eskegården
og Malling Plejehjem
Træffes kl. 8.00 - 9.00, 
tlf.: 29 20 95 39.

Cafeens åbningstider
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, kl. 9.30 -
10.00 samt kl. 11.00 - 13.00.
Weekender og helligdage
kl. 11.45 - 12.30.
Økonoma Sinne Vestergaard
tlf.: 29 20 95 45.

Direkte numre til:
Malling plejehjem tlf. 86 76 29 40
Kristiansgården tlf. 86 76 29 20

Brugerrådet
Formand Jens Karl Rasmussen
tlf. 86 93 12 87.

Valg til Brugerrådet
På opstillingsmødet den 9. oktober blev der opstillet 11 kandidater til valget den
6. november. Der kom ca. 65 pensionister til mødet, hvor formanden Jens Karl
Rasmussen holdt et oplæg om året, der var gået. 

I det næste nummer af Fællesbladet kan I læse, hvem der blev valgt ind i det
nye Brugerråd, og hvordan posterne i rådet blev fordelt. Brugerrådsmedlemmer
er valgt for en to-årig periode.

JULEMARKED på
Eskegården

Traditionen tro danner Eskegården
ramme om et julemarked:

Søndag den 25. november 2007
fra kl. 11.00 - 16.00.

Der vil være rig mulighed for at købe de første jule-
gaver ved én af de mange stande.
Der er: juledekorationer, silkemaling, marmelade,
tørrede blomster, julenisser og meget andet, der hører
julen til.

Ønskes en stand på markedet, skal man henvende sig
til:

Ruth Brohus på tlf.: 86 93 70 03.

Eskegårdens café har åbent, og der kan købes for-
friskninger.

VEL MØDT TIL JULEMARKED PÅ ESKEGÅRDEN

Pengegave fra Lions klub!
Sangholdet på Eskegården har modtaget en check på 4.000 kroner fra Lions
klub, Beder-Malling. Pengene skal bruges til at investere i nye sangbøger.
Sangholdet takker Lions klub mange gange for gaven!
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Kalender

Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Hver lørdag kl. 10:30-12:00
Kom i form/skigymnastik
Beder Skole lille sal.
BMI Motion.

Torsdag 22. november
Billy Cross med
"The Trio from Hell".
TIMBALE - på Norsminde Kro.

Fredag 23. november kl. 10:00
Højtlæsning for børn 3-6 år.
Beder-Malling Bibliotek.

Søndag 25. nov. kl.11:00-16:00
Julemarked.
Eskegården, Beder.

Onsdag 28. november kl. 9:00
Mødested: Eskegården.
Vi går en tur, og køber kaffe
på Eskegården.
Arrangør: Veteranerne.

Fredag 30. november
Juletur til Den gamle By, Århus.
Tilmeld. 26. nov. tlf. 86 93 27 22.
Beder-Malling Pensionistforening.

Fredag 30. november kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest fredagen før.

Tirsdag 11. december kl. 19:30
Beder Malling Egnsarkiv.
Lokalhistorisk forening er vært
ved kaffe. Alle er velkomne.

Onsdag 12. december kl. 9:00
Mødested: Eskegården.
Vi går en tur og køber gløgg og
æbleskiver på Eskegården.
Arrangør: Veteranerne.

Onsdag 9. januar kl. 9:00
Tur til Dyngby Strand.
Mødested: Egelund p-plads.
Arrangør: Veteranerne.

Onsdag 20. februar kl. 19:30
Generalforsamling i
klublokalet i Egelund.
BMI Gymnastik.

Deadlines, 2007
(de står altid nederst på side 2)

nr. 1: 17. dec. 2007 udk. uge   3
nr. 2: 11. februar udk. uge 13
nr. 3: 14. april udk. uge 20
nr. 4: 16. juni udk. uge 32
nr. 5: 25. august udk. uge 39
nr. 6: 20. oktober udk. uge 47
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Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger til alle nye forældre om skolens målsætning og skoleplaner

Af Eva Mølholm Brüel og Julie Tue Jensen 4.b

Når de voksne leger og lærer
Af Hanne Gammelgaard Jensen, skoleleder, og Kirsten Bilgrav Pedersen, tillidsrepræsentant, SFO

I uge 39 havde vi en uge om vand og
is. Den første dag så vi vores skolein-
spektør skyde en flaske af, og så be-
gyndte emneugen. På vores årgang
skulle vi ud til Giber å og sejle med
nogle både, som vi selv havde lavet.
Vi skulle se, hvilken båd der kom hur-
tigst i land. I løbet af ugen havde vi
lavet eksperimenter med vand og is.
Men vores lærer havde bestemt, at vi
skulle fokusere mest på vand.

De fleste af dagene lavede vi ekspe-
rimenter med vand. Det var både salt-
vand og ferskvand. Turen til Giber å
var rigtig lang, og vi skulle cykle dertil.
Det var spændende at se, om vores
både kunne sejle. Vi havde mad-
pakker med, og efter vi havde spist,

skulle vi lave en båd ud af naturmate-
rialer. Det var rigtig sjovt, fordi vi
hyggede os, selv om vi kun havde 15

minutter. Vi havde
selvfølgelig selv saks,
snor og hobbykniv med.
Da bådene var lavet
skulle vi se, hvilken båd
der hurtigst kunne
komme fra et sted i Giber
å til et andet sted.

Efter det gik turen hjem
til Malling skole. Vi lærte,
at det tager 30 år for
vand at blive renset gen-
nem jord og sand, så der
kan komme rent vand ud
af hanen. Det var en sjov

uge, selv om vi lærte noget. Moralen
er: Det kan godt være sjovt, selv om
man lærer noget.

Tre velklædte tjenestepiger og en
hushovmester modtog Malling
Skoles samlede personalegruppe
ved indgangen til Vilhelmsborgs
hovedbygning.
Fløjdørene var åbne, men stemningen
var tung -  godsejer Schinkel var
netop fundet myrdet i sit gemak. Gode
råd var dyre, for hvem havde taget
ham af dage?

Straks meldte Malling Skoles perso-
nale sig til at jagte løsningen på den
mystiske gåde. Inddelt i tværfagligt
sammensatte grupper blev alle sendt
rundt i såvel park, skov som hoved-
bygning for at finde beviser og spor på
den begåede udåd.

Alle blev udfordret på deres evne til
fælles problemløsning gennem
samarbejde og kommunikation.
Opgaverne var mangeartede, og
stillede krav til gruppernes forskellige
ressourcer. Udfordringerne kunne
være af mere fysisk karakter og sam-
tidig appellere til de enkelte del-
tageres intellektuelle formåen.

Selvom de forskellige hovedbrud
kunne give anledning til diskussion og
vildfarelser, var der igennem hele for-
løbet en god stemning, højt humør og
en optagethed af at ville opklare mys-
teriet.

Arrangementet var endnu et led i
processen med at få skabt en fælles
forståelse af Malling Skoles værdi-
grundlag med hovedvægt på glæde,
samarbejde, respekt, læring og
forskellighed.

Skuffelsen var stor, da vi i samlet flok
sad i storsalen og måtte konstatere, at
ingen af de ihærdige hold havde kun-
net spore godsejer Schinkels morder.
Til gengæld var det til stor moro at se
højagtede og kære medarbejdere leve
sig ind i de forskellige roller - alt lige
fra tjenestepiger til kloge koner,
franske kunstnere og adelsfolk. 

Alt i alt må vi konstatere, at eftermid-
dagen gav anledning til, at vi både
"gamle" og nye medarbejdere på

Malling Skole blev
rystet sammen og
opdagede, hvor
mange gode brug-
bare ressourcer vi
sammen besidder. Vi
forventer, at denne
fælles oplevelse vil
sætte sine spor i
vores daglige arbej-
de med at udvikle
Malling Skole som et
godt sted at lære og
være.

MALLING SKOLE
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Populær naturfestival

I uge 39 den 24.-28. september havde
Malling skole ligesom mange andre
skoler en hel uge uden almindelige
timer, hvilket skulle gå til naturfesti-
valen.
Det var første år, Malling skole deltog

i denne festival, men forhåbentlig ikke
sidste.

Denne uge skulle elever over hele
landet lære om forskellige emner, der
havde med naturen at gøre.

Overemnet var "vand og is". Der blev
sendt papkasser rundt til de forskel-
lige skoler, som havde meldt sig til
naturprojektet.

I disse kasser var der lagt forsøgs-
opgaver og materialer, der skulle
bruges til ugens forløb.

I de individuelle klasser var
temaerne forskellige, men alle under
emnet "vand og is". 

Eleverne skulle ikke kun lave forsøg,
men også besøge steder, som f.eks.
rensningsanlæg, Odder Gymnasium,
og masser andre steder, alt efter hvad
skolen havde bestemt.

Der var tilmeldt 26 % af landets
grundskoler og 46 % af landets
almene og tekniske gymnasier sidste
år til dette projekt.

Nu er spørgsmålet bare, om skoler
over hele landet vil være med til dette
projekt igen, og om der efterfølgende
vil blive tilmeldt flere af landets skoler
og gymnasier?

Skoleinspektør Hanne Gammel-
gaard fra Malling skole udtaler sig om
dette:

"I lærergruppen drøftes, om vi også
deltager næste år, det kunne jeg godt
have lyst til. På det tidspunkt, har vi jo
helt nye undervisningsfaciliteter til det
naturfaglige område." 

Så det lyder meget lovende for
Malling skole med endnu et år med
eksperimenter og forsøg, med
mulighed for selv at opsnuse viden
om dem.

Den rene succes
Naturfestivalen har været en klar suc-
ces på Malling skole, hvor man har
haft alt om "vand og is" helt fra havets
dyr til global opvarmning. 

Elevernes reaktion på denne uge har
klart været meget positiv, og der har
været ønske om at gentage naturfes-
tivalen de følgende år.

Lærerne på Malling skole er også
opsat på endnu et år med naturpro-
jektet. De fortæller, at eleverne ikke
har været mere aktive end i de alm.
timer, men at det var fint for eleverne
at have en lille forandring fra de nor-
male timer, og at det har været meget
sundt med en uge, hvor eleverne selv
skulle søge viden.

Så må vi se, om uge 39 næste år
bliver et gensyn med naturfestivalen,
som der er stor opbakning til.

Af Anne Oline Fogh og Isabella Bergstrøm.

På Malling skole var naturfestivalen
en festlig uge, som blev afsluttet med
fremlæggelser i de forskellige klasser.

Årets naturfestival invol-
verede omkring 100.000
elever, som udgjorde 35 % af
skoler og gymnasier i
Danmark.

Naturfestival næste år?
Hanne Gammelgaard, inspektør på
Malling skole, udtaler sig om forløbet:
"Jeg var meget glad for, at Malling
Skole var med. Jeg var rundt og
opleve undervisning flere steder, og
så engagerede elever, der nød at
eksperimentere."

Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsen:
Githa C. Pedersen, formand Egeskellet 6, 87 47 87 75
Henrik Wolff, næstformand Egeskellet 65, 87 47 88 86
Carsten Holm Lundshøjgårdsvej 2, 86 93 34 61
Lene Elsig Dalgaard Nyløkkevej 54, 86 93 15 26
Anette Østergaard Andersen Egeskellet 49, 86 93 39 80
Hans Jørgen Bohlbro Egeskellet 67, 87 81 80 45
Jens Jørgensen Eghovedvej 36, 86 93 03 66

Forældrerådsformand i SFO "Prikken"
Merete Raun Poulsen Smedegårdsallé 16, 86 93 31 83

Skolens ledelse
Hanne Gammelgaard Jensen, skoleinspektør 87 13 86 86

Mere fra Malling Skole på næste side
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Ja tak - til et godt tilbud!

Af Hans Jørgen Bohlbro og Jens Jørgensen, skolebestyrelsen

Det synes i nogen grad at have und-
sluppet offentlighedens opmærk-
somhed, at Århus Kommune har
besluttet at indføre aldersintegreret
indskoling (måske bedre  kendt
som rullende skolestart)  på alle
kommunens folkeskoler fra august
2010.
Derfor kom det også lidt som en over-

raskelse for skolens ledelse og
bestyrelse, da vi i foråret pludselig
skulle tage stilling til om Malling Skole
ville tage imod et tilbud om at blive én
af i alt tre pilotskoler på konceptet. Da
det som nævnt allerede er besluttet, at
aldersintegreret indskoling skal ind-
føres på alle kommunens folkeskoler,
skulle vi altså alene tage stilling til,
hvorvidt vi ville starte to år tidligere
end de andre 49 skoler.

Mange positive erfaringer fra andre
skoler

Ideen om aldersintegreret indskoling
stammer bl.a. fra New Zealand og har
kørt som forsøgsordning på en række

danske folkeskoler siden år 2000 -
bl.a. på Præstemarkskolen i Hinnerup.
Erfaringerne fra de danske forsøg er
meget positive, og derfor var
skolebestyrelsen som sådan heller
ikke betænkelig ved, at konceptet
skulle indføres på Malling Skole. Det
der nok bekymrede os mest var, at
dette ville være endnu en forandring -
en meget stor forandring - som skolen
skal håndtere oven i en i forvejen
forholdsvis stor mængde af foran-
dringer, herunder f.eks. indførelse af
evalueringskultur og elevplaner, "den
inkluderende folkeskole", nyt
økonomisystem (som stadig ikke fun-
gerer), den énstrengede skolefritids-
ordning samt kvalitetsmål og rapporte-
ring.

En hjælpende hånd fra kommunen
På den anden side kunne vi også se

en stor fordel i at Malling Skole, dagin-
stitutionerne og forældrene i Malling
får mulighed for at deltage i udviklin-
gen af rammerne for den aldersinte-

grerede indskoling. Og da kommunen
samtidig har lovet de tre pilotskoler
hjælp til faglig sparring, opsamling og
evaluering, vurderede vi, at det samlet
set ville være en fordel at tage imod
tilbuddet om at komme tidligt i gang.

Andre udviklingstiltag må vige en
stund

Men vi ved også, at en række andre
udviklingstiltag på folkeskoleområdet
er på vej fra Børn og Unge magistra-
ten i Århus Kommune. Derfor blev
vores tilslutning betinget af, at dette
projekt vil blive Malling Skoles bidrag
til kommunens udviklingsplaner i peri-
oden august 2007 til august 2009, og
at Malling Skole således kan udsætte
nogle af de øvrige udviklingstiltag,
indtil den aldersintegrerede indskoling
er på plads. Dette har vi fået
områdechefens accept af.

Afslutningsvis ser skolebestyrelsen
frem til et godt samarbejde med
skolen om dette store projekt de
næste år.

FAKTA BOKS
Rullende skolestart betyder, at børnene løbende indsluses i skolen, når de fylder seks år
Ideen om rullende skolestart er oprindeligt inspireret af, hvordan man i skolevæsenet i New Zealand
arbejder med at indskole børnene løbende efterhånden, som de fylder 5 år.
Der har i Danmark kørt forsøg med rullende skolestart på i alt 23 skoler siden år 2000.
Af en evalueringsrapport udarbejdet for Undervisningsministeriet om samtlige forsøg med indskoling
i folkeskolen fremgår det, at såvel forældre, skolebestyrelse som øvrige involverede parter mener, at
den rullende skolestart er en succes.
På Præstemarkskolen i Hinnerup, der har haft rullende indskoling (tilsv. Aldersintegreret indskoling)
siden 2000, svarede 91 % af forældrene i en undersøgelse fra 2003, at de foretrak rullende
skolestart frem for den traditionelle skolestart i august.
Rullende skolestart er en del af en større reform af børne- og ungeområdet i Århus og skal indføres
på alle kommunens skoler fra august 2010.
I Århus Kommune bliver "rullende skolestart" betegnet som "aldersintegreret indskoling" idet der
både er tale om mulighed for skolestart 3-4 gange i løbet af året og aldersintegreret undervisning på
de første tre årgange i indskolingen (6- til 8-årige børn).
Der er udpeget tre pilotskoler i Århus Kommune som skal indføre konceptet fra august 2008: Malling
Skole, Fjordsgades Skole og Lisbjergskolen.
Der er i dag ikke lovhjemmel til aldersintegreret indskoling, men det forventes er være en del af en
lovpakke, der skal vedtages i det nye folketingsår.

MALLING SKOLE
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Kristeligt set er bøn og bøn to ting: Der er 
den offentlige bøn i kirken: fællesbønnen, 
som den f.eks. kommer til udtryk i de ind- 
og udgangsbønner, hvormed gudstjenesten 
indledes og afsluttes, og ved de såkaldte 
”kollekter”, der forekommer både under 
gudstjenesten og andre kirkelige handlin-
ger. Det samme gælder den store kirkebøn, 
som normalt bedes af præsten fra prædike-
stolen. Men så er der også den private bøn. 
Den kan der ikke gives regler for, hverken 
for dens regelmæssighed, hyppighed eller 
indhold. Den alt for regelmæssige bøn bli-
ver nemt til lirekasse, den helt uregelmæs-
sige nemt til stemning og føleri. Begge dele 
har sine farer. Enhver forskrift er her af det 
onde. Men én ting kan siges: Bønnen må 
komme af trang. Det ligger i selve bønnens 
væsen, at man beder om noget, man ikke 
har. Netop sådan mente Jesus det, da han 
lærte sine disciple ”Fadervor”, som ikke er 
en formular, men et mønstereksempel: en 
illustration af den eneste vej fra jord til him-
mel, fra menneske til Gud, akkurat bønnen:

”Fader vor” – med disse ord stiller den 
bedende sig straks fra begyndelsen på den 
rette grund: barnets ubetingede tillid til sin 
far. Her er ikke hedenskabets rædsel for 
guddommen, heller ikke dets sammenblan-
ding af guddommeligt og menneskeligt. 
Hvad ingen anden religion har nået, udtryk-
ker kristendommen ved at fastholde på den 
ene side det afgørende skel mellem Gud 
og menneske og på den anden side, at der 
er slået en bro over dette skel, som gør det 
muligt for ethvert menneske at tale frit til 
Gud som til en far. 

”Helliget vorde dit navn” – allerede her 
viser det sig, at man kun beder rigtigt, når 
man beder om det, man ikke har. Ganske 
vist er Guds navns hellige ukrænkelighed 
ikke afhængig af, om det også er helligt for 
os; men fordi vi misbruger det på mange 
måder, idet vi både i tale og handling la-

der, som om Gud ikke var vores herre, 
derfor har vi til stadighed brug for at bede 
denne bøn.

”Komme dit rige” – Rigtignok er der ingen 
fare for, at Guds rige ikke skulle komme 
til den tid og på den måde, han vil; men 
derfor kan alligevel ingen kristen undlade at 
bede om, at hans rige må komme, både til 
hele den verden, som endnu ikke har hørt 
om det, og til alle dem, der tilsyneladende 
ikke har brug for det eller ikke vil høre 
derom. Og dog: først og fremmest til den 
bedende selv! Erfaringen lærer, at det ikke 
er en selvfølge, at Guds rige med alle dets 
gaver er hos os. Det er noget, man bestan-
digt må bede om. Kristendom er død, hvis 
den bliver selvfølgelighed.

”Ske din vilje, som i himlen, således også 
på jorden” – På samme måde her: Der 
er ingen grund til at frygte, at Gud ikke 
skulle kunne sætte sin vilje igennem både 
i himmel og på jord; men til Guds viljes 
gennemførelse kan man stille sig på flere 
måder: Man kan søge at stå den imod, man 
kan ved sin ligegladhed lade, som om den 
ikke findes, og man kan bøje sig for den 
og frivilligt give den sin tilslutning. Det er 
dette sidste, den kristne beder om i denne 
bøn. Den almægtige bryder sig nemlig ikke 
om trælle, der kryber og kravler, (som han 
ellers ville kunne få nok af!) Han bryder sig 
alene om frivillig tilslutning. Så højt har han 
regnet mennesket.

”Giv os i dag vort daglige brød” – det dag-
lige brød er ikke en selvfølge, noget, man 
uden videre har. Det er der talløse, som 
véd, af bitter erfaring; men også vi, som 
aldrig har savnet det, har i højeste grad 
brug for at bede om det til stadighed. Det 
er – for nu at gentage – ingen selvfølge, at 
man har det, og det stiller et menneske i et 
helt forkert forhold til ”det daglige brød” 
(som naturligvis ikke er mad alene, men 

alt det, som et menneske overhovedet 
har behov for i livet ), hvis det ikke lærer 
at betragte det som en gave. At gaverne 
så åbenbart er ulige fordelt, er en anden 
sag - en ulykke, som kommer af men-
neskelig grådighed og egoisme, og som 
der må rådes bod på ad politisk vej - men 
det ophæver ikke, at den kristne altid må 
betragte sit daglige brød som en gave.

”Forlad os vor skyld, som også vi forlader 
vore skyldnere” – Sådan beder den, som 
har brug for tilgivelse. Enhver kristen er 
inderst inde forvisset om, at det først og 
fremmest gælder ham, og véd noget om, 
at den tilgivelse hænger sammen med, 
hvordan han så selv stiller sig over for sin 
bror og næste. Selvsagt er det ikke sådan at 
forstå, at vores gudsforhold er afhængigt af 
vores forhold til mennesker; men det er vir-
kelig meningen, at man ikke kan modtage 
tilgivelse fra Gud dag ud og dag ind uden 
at forsøge på at spejle noget af det samme 
sindelag over for andre.

”Led os ikke i fristelse” – Det gør Gud godt 
nok heller ikke; men det almindelige dag-
lige liv rummer så mange fristelser, at vi 
nok har behov for at bede om hjælp imod 
dem. Og dog tænkes der herved ikke først 
og fremmest på specielle synder og laster, 
men især på de to ”grundsynder”: på den 
ene side fortvivlelsen, og på den anden 
side hovmodet. Vi beder altså om, at vi kan 
bevare troens balance midt igennem det 
vanskelige liv.

”men fri os fra det onde” – Det er vist ikke 
nødvendigt at begrunde og uddybe denne 
bøn. Den forekommer de fleste af os natur-
lig.

”Thi dit er riget og magten og æren i evig-
hed” – Kun ud fra den forudsætning giver 
den kristne bøn mening. Den er nemlig 

Folkekirkens tro III
Fadervor

Nummer 6/2007 15

(fortsættes side 16)



16 Nummer 6/2007

TORSDAGSTRÆF DEN 6. DECEMBER 
KL. 14.30 med højskolelærer og musiker 
TOVE JENSEN.
Det bliver en eftermiddag, hvor 
der sættes fokus på sang og musik, og 
hermed afrundes efterårets tema BOGEN 
- BILLEDET OG SANGEN.
Læs mere om Tove Jensen i Fælles Fritids 
efterårsprogram el. kirkens aktivitets-
folder.

I skrivende stund er foredrags/oplægs-
holdere til ovenstående eftermiddage 
endnu ikke helt på plads. Der henvises til 
aktivitetsfolderen, som udkommer primo 
januar.
Men torsdagstræf er som vanlig en ef-
termiddag med foredrag/underholdning, 
sang fra højskolesangbogen og hyggeligt 
samvær omkring kaffebordet.
Møderne foregår i sognegården fra kl. 
14.30-16.30.

ikke et forsøg på at sætte noget igennem 
over for Gud. Den holdning kan man ellers 
ikke sjældent møde, når mennesker for-
bitres over, at de ikke får, hvad de har bedt 
om; men kunne vi sådan sætte vores ønsker 
igennem, så havde vi jo i virkeligheden 
herredømmet over Gud, og ikke omvendt. 
Men bønnen er barnets vej til sin far, i fuld 
tillid til, at om man så ikke får, hvad man 
har bedt om, og sådan som man har bedt 
om det, så er Gud dog lige fuldt vores far.

Malthe Madsen

(fortsat fra side 15)

TORSDAGSTRÆF

Sognecafé
Adventshygge 

mandag d.10. december kl.14 - 17

Vi synger advents og julesalmer, nyder 
kaffe med hjemmebag, alle har en lille 
pakke med, så vi kan spille Bingo
Det er en hyggelig og fornøjelig eftermid-
dag, hvor vi prøver at komme i stemning 
til julen.

Næste Sognecafé bliver i det nye år: 
d. 14. januar 2008 som sædvanlig fra 
kl. 14 til 17.

Vi glæder os til at se jer
Henny - Alice - Kirsten

1.søndag i advent den 
2. december kl. 9.30
Familiegudstjeneste

Gudstjenesten markerer på festlig 
vis både det nye kirkeårs begyn-
delse og afslutningen for efterårets 
minikonfirmander fra 3.a. Vi 
tænder det første lys i den store 
adventskrans og synger nogle 
af adventstidens dejlige salmer, 
både gamle og nye. Medlemmer 
af børnekoret hjælper os med 
salmesangen. Gudstjenesten 
ligner den almindelige søndags 
gudstjeneste med dåb og nadver, 
men er tilrettelagt under hen-
syntagen til, at der er mange børn 
og unge i kirken.

De 9 Læsninger i Malling kirke
Søndag d. 9. december kl. 19.30

Som optakt til julen vil vi også i år samles 
om “De 9 læsninger” - en gudstjeneste-
form, som i sin nuværende skikkelse stam-
mer fra England. 
Læsningerne skildrer Guds skaber- og 
frelsergerning fra skabelsen og frem til 
Kristi fødsel.
Cantabile-koret og Kirkens Ungdomskor 
dirigeret af Winni Kilsgaard vil synge kor-
satser af Margaret Rizza, John Rutter m.fl. 
akkompagneret af Christiane Bayer Hvas 
på orgel og Delia Petersen på tværfløjte.
Kirkens præster Finn Malthe Madsen og 
Emmy Haahr Jensen er liturger. Læsninger 
varetages af folk fra menigheden og kirk-
ens præster, og menigheden indbydes til 
at synge med på de mange fællessalmer. 
Bagefter vil der være et lille traktement i 
sognegården, hvor alle er velkomne.

Nye minikonfirmander i foråret 2008
er 3.b og c, der kan være med fra januar 
og frem til påske.
Hvis nogle endnu ikke er tilmeldt eller 
savner oplysninger om forløbet i foråret, 
kan man henvende sig til undertegnede. 

Inden juleferien vil børnene få et brev fra 
kirken med oplysninger om ugedag og 
tidspunkt for de nye hold.
Emmy Haahr Jensen. 
E-mail: emmy.haahr@mail.dk, 
tlf.: 8627 0325 el. 21671948

Børnekoret  (3.-5. klasse)
s ynger onsdage
Kl. 15.00 – 15.45 
I Malling Sognegård

Ungdomskoret (6. klasse og 
opefter) 
synger onsdage
Kl. 18.30 – 20
I Malling sognegård

Korleder og organist 
Winni Kilsgaard
Tlf. 86 93 08 09

KORSANG

EFTERÅRETS
MINI-
KONFIR-
MANDER

TORSDAGSTRÆF I
FORÅRET 2008:
TORSDAG DEN 24. JANUAR,

21. FEBRUAR, 27. MARTS, 24. APRIL
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Kirketårnet blev opført i 1787 på 
et fundament fra omkring 1500.  
Det er nu repareret og nykalket 
og er parat til at klare de næste 
par hundrede år!

Allerede efter stormen den 8. 
januar 2005, hvor tagstenene 
dryssede ned af kirketaget, 
blev det opdaget, at kirketårnet 
var i dårlig stand: Binderne, der 
holdt tagstenene på plads, var 
næsten rustet over, og træværket 
var flere steder ustabilt. Des-
værre viste det sig ved nøjere un-
dersøgelser, at tårnets tilstand var 
kritisk. De indmurede remme, 
som bærer det kraftige bjælkelag, 
der ligger under spiret, var rådnet 
bort og måtte udskiftes.  
Murkronen var ligeledes så 
beskadiget af vind og vejr, at 
mange sten var smuldret.

Men et menighedsråd kan ikke 
bare sende bud efter hånd-
værkere. Det er dyrt, så der 
skal skaffes kapital og desuden 
skal alt arbejde på gamle kirker 
godkendes af både den kgl. 
bygningsinspektør og National-
museet. Arkitekt Per Kristensen 
udarbejdede et projekt, fik et 
overslag fra håndværkerne, så 
menighedsrådet i september 
2006 kunne indsende et forslag 
til istandsættelse til Århus Stift. Vi 
fik i december godkendelserne 
samt et tilsagn fra Århus Stift om 
at financiere restaureringen.

Så endelig i april 2007 kunne 
arbejdet begynde.
Først blev et stillads sat op, så 
murerne kunne komme til. De 
har måttet lave alt deres arbejde 
oppe på tårnet, men tømrerar-
bejdet kunne lettes ved at flytte 
spiret over på kirkens parker-
ingsplads. Da spiret kom ned, 
kunne det ses, at endnu mere 
træ end forventet var så skadet, 
at det måtte helt kasseres. Men 
alt brugeligt træ er bevaret, så de 
kun delvist ødelagte bjælker er 
blevet repareret ved indsættelse 
af nyt træ. Det fordyrer, men 
Nationalmuseet lægger vægt 
på, at det er en restaurering, der 
foretages og ikke en fremstilling 
af en kopi.

For fremover at beskytte spiret 
og murværket nedenunder mod 
regn og rusk, er der blevet lagt 
et undertag. Derfor så spiret lidt 
anderledes ud, da det blev hejst 
op på plads igen. Nu manglede 
kun en fastgørelse af spiret og 
lægningen af tagsten. Stilladset 
måtte have endnu et par etager 
føjet til, for at håndværtkerne 
kunne nå helt op. I forbindelse 
med det omfattende restau-
reringsarbejde er vindfløj og 
glamluger også blevet sat i stand, 
så menighedsrådet håber, at vi 
nu trygt kan glæde os over vores 
smukke spir.
   

Kirsten Cortes, kirkeværge

Restaurering
af kirkens 

tårn og spir



Sognepræst, (kbf.):

Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
E-mail: fmm@km.dk
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11, 
samt torsdagkl. 15-17

Sognepræst:

Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25/
Mobil 21 67 19 48
e-mail: emmy.haahr@mail.dk
træfffes efter aftale. Fredag er 
fridag.

Kirkegårdsleder:

Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdsvej 12, 
8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
E-mail: bemaki@os.dk 
Træffes bedst mandag-torsdag 
kl. 12-13.

Sognegårdsbestyrer og 
kirketjener:

Birthe Hinge
Træffes i Sognegården 
kl. 10.00-11.00 alle hverdage 
undtagen mandag
Telefon: 86 93 15 06 eller 
50 98 16 72

Organist:

Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling
Telefon 86 93 08 09
winni.kilsgaard@mail.dk

Organistmedhjælper:

Lisbeth Gråkjær
Svendgårdsvej 61, 8330 Beder
Telefon 86 93 88 50
lisbethg@unomail.dk

Kirkesanger:

Jeppe Aastrup
Åbakken 9, 8320 Mårslet
Telefon 86 16 04 61

Malling Menighedsråd:

Formand:
Ida Dybdal
Mallinggårdsvej 125 B, 
8340 Malling
Telefon: 61 28 89 77

Næstformand:
Bent Oxvig
Bygvænget 13, 8340 Malling
Telefon: 86 93 13 26
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2. december kl. 9.30:
Familiegudstjeneste
6.december kl. 14.30: 
Torsdagstræf
9. december kl. 19.30:
De 9 Læsninger
10. december kl. 14:
Sognecafé
14. januar kl. 14:
Sognecafé
24. januar kl. 14.30:
Torsdagstræf     

Søndag  25. november 11.00  EH
1. s. adv. 2. december 9.30 MM og EH
                 Familiegudstjeneste
2. s. adv. 9. december 11.00 MM
3. s. adv. 16. december 9.30 EH *sk.
4. s. adv. 23. december 11.00 MM
Juleaften 24. december 14.00 MM

  16.00 EH
Juledag 25. december 9.30 MM
2. Juledag 26. december 11.00  EH 
Søndag 30. december 9.30 MM *vk.
Nytårsdag 1. januar 15.30 MM

H. 3 K. 6. januar 11.00 EH
Søndag 13. januar 9.30 MM *sk.
Søndag 20. januar 11.00 MM
Søndag 27. januar 9.30 EH *vk

  * sk. : Sognegårdskaffe
* vk. : Våbenhuskaffe

DØBTE I
MALLING KIRKE
30 09 07 Viktor Holmelund Boye
07 10 07 Klara Maria Morreale 
14 10 07 Asger Oxvig Petersen
21 10 07 Harald Brøcker
28 10 07 Nikolaj Ravnsbo Søltoft
04 11 07 Luna Lyngaa
11 11 07 Hannah Smedemark Johnsen 
17 11 07 Linea Linneberg Egholm 
18 11 07 Sigurd Hougaard Ohrt

Tirsdag        27. november 14.30
Tirsdag        18. december 14.45
Tirsdag        29. januar 14.30

Gudstjenester på Malling plejehjem:

Indsamling ved gudstje-
nesterne i december
Ved alle gudstjenesterne i julemåneden 
frem til og med julesøndag den 30.12. 
vil der, efter aftale med menighedsrådet, 
blive bedt om en kollekt med henblik på 
uddeling af julehjælp i 2008.
I de forgangne år har det været muligt 
for økonomisk vanskeligt stillede fami-
lier og enkeltpersoner i Malling sogn at 
søge julehjælp, og den tradition vil vi 
gerne fortsætte. Men i indeværende år 
er midlerne ikke tilstrækkeligt store til at 
foretage en uddeling. Derfor samler vi ind 
til julehjælpen i 2008. 
På forhånd tak for ethvert bidrag.

Menighedsrådet og præsterne
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BBEEDDEERR SSKKOOLLEE
Stor investering i undervisningsmidler
Af Kirsten E. Petersen og Jørgen Tjørnehøj, skolebestyrelsen

Så sad vi der igen, sidste møde i
skolebestyrelsen før sommerfe-

rien, klar til at behandle Beder Skoles
budget for næste skoleår. 

Skolebestyrelsen har i foregående og
denne periode arbejdet på at få bedre
indblik i budgettet og prioriteringen af
de enkelte poster. En af de store poster
er anskaffelse af undervisningsmidler
til det kommende skoleår. Her vurde-
rer skolens fagudvalg i løbet af foråret
behovene i de enkelte fag og udarbej-
der oplæg, som indgår i ledelsens dia-
log med de enkelte udvalg om priori-
tering. I år blev kun de mest nød-
vendige anskaffelser bevilget, da der
er flere nye eksamensfag, som kræver
indkøb af nye bøger - men budgetram-
men var af sædvanlig størrelse.
Oplægget til skolebestyrelsen var der-
for, at der enten skulle fravælges
endnu flere af de ønskede undervis-
ningsmidler, eller også skulle der fin-
des besparelser for 70.000 kr. på andre
områder, for at budgettet kunne over-
holdes.

For at kunne træffe sådan en beslut-
ning spørger bestyrelsen ind til, hvad
det betyder at spare - især på under-
visningsmidlerne. Her stod det ret
hurtigt klart, at der i forvejen kun var
afsat penge til at købe ét klassesæt pr.
årgang i nye eksamensfag, så eleverne
arbejder kun med bøgerne i klassen -
og kan ikke arbejde med dem
hjemme. Samtidig er der et stort arbej-
de med at finde supplerende materi-
ale, fotokopiering osv. for de enkelte
lærere.

Det er ikke en sjov opgave. Beder
Skole valgte i 2001 at prioritere byg-
ning af fællesrummet i vest, selvom
skolen selv skulle finansiere og
afdrage over de kommende år, da
Århus Kommune gentagne gange

havde sagt nej til projektet. Det var en
god beslutning, for fællesrummet er til
stor glæde for elever, lærere og pæda-
goger i enheden - men desværre har de
økonomiske forudsætninger for at
afvikle gælden udviklet sig i negativ
retning hvert år siden, så
skolebestyrelsens behandling af bud-
gettet har derfor handlet om bespa-
relser mere end muligheder, for de
skulle nok komme, når gælden var
nedbragt.

Men, måske i erkendelse af at det
aldrig sker, var der en der sagde "Nu
har vi sparet og sparet, og jeg mener
ikke, der skal spares mere på under-
visningsmidlerne. For min skyld kan
vi øge gælden med de 70.000 kr.".  Og
så kom der ellers gang i diskussionen
rundt om bordet. Hvad betyder under-
visningsmidler i forhold til elevers,
forældres, og læreres opfattelse af
skolen og mulighederne for at "levere
varen"? Hvad ville en stor investering
betyde for behovet de kommende år?
Og hvilke økonomiske rammer kunne
skolebestyrelsen agere indenfor uden
at blive sat under administration af
Århus Kommune? 

Med udgangspunkt i sidstnævnte
besluttede skolebestyrelsen at lave en
budgetoverskridelse på omkring 0,3
mio. kr. for at imødekomme behov for
nye undervisningsmidler. Også de
undervisningsmidler som var skåret
væk i prioriteringsrunden, da der er et
reelt behov for nyt tidssvarende
undervisningsmateriale. Det var ikke
umiddelbart muligt at pege på bespa-
relser på andre områder som mod-
vægt, men skolens ledelse skal nu
sammen med de enkelte fagudvalg se
på, hvad investeringen afleder af
besparelser i fht. f.eks. forbrug af
fotokopier osv.

Med beslutningen får Beder Skole et

større underskud med ind i næste
regnskabsår, og det må vi prøve at få
bugt med hen ad vejen. Beslutningen
er blevet meget positivt modtaget af
lærerne, som glæder sig over, at der
for en gangs skyld har været mulighed
for at anskaffe de nødvendige nye
bøger og andre undervisningsmateri-
aler. Så selvom vi har lidt ondt i
økonomien, har vi det ellers rigtig
godt med beslutningen, fordi vi føler,
at vi på den måde har været med til at
tilføre noget positiv energi til skolens
hverdag!

I september har skolebestyrelse og
skoleledelsen holdt temadag, hvor vi
drøftede, hvilke fokusområder
skolebestyrelsen vil  arbejde med, og
hvordan vi kan få skabt nogle mærk-
bare resultater. Tre arbejdsgrupper har
efterfølgende udarbejdet oplæg om: 
- Økonomi (budgetoptimering,

fundraising, forældreforening), 
- Trivsel (godt kammeratskab, sund-

hed)
- Undervisningsmidler, herunder IT

i undervisningen. 
Oplæggene blev præsenteret på

bestyrelsesmødet i oktober og tages
op igen på de kommende møder.

Har du lyst til at bidrage med ideer
og andet, vil vi meget gerne høre fra
dig.

Mere om Beder Skole på næste side
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Vestbyanalyse
Iforbindelse med byrådets indstilling

om tilpasning af skolestrukturen i
Vestbyen har Beder Skoles
skolebestyrelse afgivet høringssvar.

Byrådets indstilling går i korte træk
ud på at lukke to Vestbyskoler på
grund af faldende elevtal. Eleverne
skal fordeles dels på skoler i Vestbyen
dels på skoler der har få tosprogede
elever. Dette kan samtidig understøtte
integrationen. Beder Skoles
skolebestyrelse har i et tidligere
høringssvar tilkendegivet sine syns-
punkter vedrørende dette og har
understreget skolens positive indstil-
ling i forhold til at løfte integra-
tionsopgaven i forbindelse med L594-
elever, altså de elever der efter
sprogtest allerede nu bliver kørt med
bus fra Vestbyen. Dog blev det også
understreget, at skolens relativt høje

gennemsnitlige klassekvotient sætter
grænser for, hvor mange børn med et
ikke uvæsentligt behov for dansk som
andetsprog, der med positiv effekt kan
placeres i hver klasse.

En anden del af byrådets indstilling
vedrører 10. klasse, idet man foreslår
at anvende en af de skoler, der foreslås
lukket, til oprettelse af et 10. klasse-
center i  Århus. På Beder Skole er der
et klart ønske om at forblive 10.
klasse-center, så vi fortsat kan optage
den store gruppe ansøgere med skolen
som første prioritet, som vi hidtil har
gjort. Der er gennem 25 år opbygget
en kompetence i forhold til opgaven,
som vi er dygtige til at løse. Det er
ikke kun noget, vi selv mener, men
også noget tidligere elever og deres
forældre giver udtryk for. Der er gen-
nem årene sket en udvikling af kon-

ceptet, så målet med 10. kl. (sikre den
unges afklaring i forhold til fremtidig
ungdomsuddannelse samt undervis-
ning på et relevant niveau for den
enkelte) fastholdes.

Vi kan ikke anbefale etablering af et
samlet 10. klasse-center, da man
derved risikerer en øget koncentration
af udsatte og svage unge, der har brug
for positive rollemodeller, som de i
dag i højere grad kan få i de
nuværende 10. klasse-centre. En kon-
centration af udsatte unge vil kunne
gøre 10. klasse-centret mindre attrak-
tivt for de velfungerende unge, der
måske i stedet vil have overskud til at
vælge andre skoleformer som privat-
og efterskole til deres 10. skoleår.

Beder Skoles skolebestyrelse har
tilkendegivet dette i et nyt høringssvar
til Århus Byråd.

Beder skoles sciencedag på Odder Gymnasium
Torsdag 27. september deltog 3 af

Beder skoles 8. klasser i Science-
dag på Odder gymnasium. Dagen var
starten på et samarbejde mellem
folkeskoler og gymnasiet, et samarbej-
de  der har til formål, at børn og unge
bliver mere interesseret i science, og
oplever de naturvidenskabelige fag
vedkommende og interessante.
Samtidig ønsker vi at styrke samarbej-
det mellem gymnasium og folkeskole
så overgangen mellem de to skole-
former gøres lettere for eleverne.

Vejret var med os på dagen og mulig-
gjorde at ballonskipper Henning
Sørensen kunne komme i luften med
sin farvestrålende ballon, en flot start
på en spændende dag hvor gymnasiets
elever inviterede alle skoleleverne til
at eksperi-
m e n t e r e
og opstille
n a t u r v i -
d e n s k a -
b e l i g e
forsøg der
relaterede
til ballon-
flyvning.
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Landbetjentens klumme

Husk lige cykellygten
Af Ib Stidsen
landbetjent
Beder, Malling,
Mårslet og
Solbjerg

Atter nærmer sig den mørke tid
hurtigt og jeg vil igen gerne slå et

slag for, at man har korrekt lygte-
føring på børnenes cykler, og at disse
er forsynede med reflekser.

Denne appel er naturligvis primært
rettet mod forældrene, som efter min
mening har ansvaret herfor.

Når året går på hæld, kigger jeg altid
på statistikkerne vedr. indbrud, tyveri,
hærværk etc. i områderne Beder,
Malling, Solbjerg og Mårslet, som er
mit distrikt.

Dernæst sammenligner jeg med de
øvrige kantområder lige uden for
Århus.

Vel vidende, at det fylder meget for
de mennesker, som måtte være ramt i
vort område af denne form for krimi-

nalitet, er det alligevel et faktum, at vi
fortsat er i den bedre ende.

Derfor skal der lyde stor ros til de
mange forældre, institutioner, og
klubber, som gør et stort engageret
arbejde med de unge for bl.a. på denne
måde at holde dem på rette sti.

Dette betyder naturligvis ikke, at
man bare skal læne sig tilbage og sige,
"at her går det jo godt,"  - og det er
heller ikke min påstand, - men jeg
kunne godt tænke mig at vi lige fik de
sidste med, som desværre fylder
meget i et lille samfund.

I den forbindelse er jeg bekendt med,
at man vil igangsætte nogle projekter,
som jeg senere skal komme ind på.

Og så nogle praktiske oplysninger:
Motorkontoret i Århus er pr.
18.9.2007 flyttet til ny adresse i
Højbjerg:
Lyseng Alle 1, Bygning H
8270 Højbjerg
Tlf. nr. 87 31 14 00

Natten mellem d. 3. og 4. november
summede Moesgård-skoven af liv
fra 120 glade og ivrige spejdere, der
for en nat skiftede mobiltelefon og
GPS ud med kort og kompas.

Det traditionsrige natløb for unge
spejdere i alderen 12-16 år var

planlagt og gennemført af spejder-
gruppen Erik den Røde under Det
Danske Spejderkorps. 120 spejdere
fordelt på 21 patruljer fra det meste af
Østjylland (bl.a. Beder, Malling,
Odder, Tranbjerg, Højbjerg, Åbyhøj,
Risskov, Brejning og Ejstrupholm)
deltog i årets udgave af natløbet.

Flagermuslygteløbet blev skudt i
gang kl. 18.45 lørdag aften ved et
storslået skuespil indeholdende alt fra
spejdersnilde til special effects, og her
blev årets tema "Tidsmaskinen" også
introduceret overfor spejderne. En

tidsmaskine blev først på aftenen
stjålet, og patruljerne var efterfølgende
indkaldte specialenheder, der skulle
sørge for, at alting i fortiden kom på
rette plads igen. Spejderne rejste i
løbet af natten med tidsmaskinen rundt
på 5 bemandede poster; jernalderen,
vikingetiden, piratskibet, 2. verden-
skrig og 1960'erne, ligesom de havde
mulighed for at samle ekstra point ved
at finde 15 stempelposter. 

Kl. 05.15 søndag morgen var 120
trætte spejdere klar til præmieover-
rækkelse, og patruljen der i løbet af
natten havde opnået flest point for hhv.
opgaveløsning, stempelposter og
præg, blev belønnet med en flager-
muslygte. Vinderpatruljen var Vaks fra
1. Tranbjerg, 2. pladsen gik til Glenter
fra Højbjerg drenge, og patruljen Team

Flagermuslygteløbet
Af Erid den Røde, Det Danske Spejderkorps i Beder-Malling

fortsættes på næste side
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Kirkebakken - nu med helle
Af Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg

Iden seneste tid har trafikanter på
Kirkebakken oplevet vejarbejder

ved bækken og ved Skoleparken. 
Det er resultatet af skolevejsanaly-

sen, som man ser. Her blev
Kirkebakken udpeget som en af de 20
farligste skolevejsstrækninger i kom-
munen, og i årets vejplan blev der afsat
penge til at sikre disse.

På Kirkebakken etableres der hel-
leanlæg de to steder, samt en ændring
af udkørslen fra Skoleparken, så det
bliver en brostensbelagt overkørsel.

Fællesrådet finder, at det er fint, at
der sker en sikring. Men vi så dog
gerne, at man lavede en bedre løsning,
især ved bækken. Fællesrådet har
tidligere præsenteret kommunen for en
skitse for etablering af en niveaufri
skæring af Egelundstien og
Kirkebakken, hvilket kunne ske ved, at
vejen hæves. Dette kan ske stort set
uden gener for de eksisterende boliger.

Ligeledes vil vi fastholde behovet for
en cykelsti langs Kirkebakken. 

Endelig en plan for Malling
Af Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg

På byrådets møde den 24. oktober
blev det vedtaget at fremlægge

forslaget til dispositionsplanen for
Malling til offentlig høring.

Den har vi jo ventet på i adskillige år,
og vi glæder os over, at den nu er kom-
met ud af skrivebordsskuffen og ser
frem til at nærlæse den.

Alle borgere er naturligvis meget
velkomne til at kommentere den.

I skrivende stund er planen ikke
tilgængelig på anden vis end som et
bilag til ovennævnte byrådsmøde,
ligesom perioden for den offentlige
høring ikke er blevet meldt ud. Men
den er utvivlsomt lige på trapperne.

Hold øje med kommunens hjemme-
side - www.aarhuskommune.dk - eller
få fat i den på vort lokale bibliotek, når
den er udkommet.

Øøh… fra Brejning Efterskole løb
med 3. pladsen. 

Flagermuslygteløbet gennemførtes af
100% frivillig arbejdskraft fra ca. 60
forældre og spejderledere fra Erik den
Røde, der i ugerne op til løbet havde
arbejdet hårdt på at planlægge de

rigtige fantasirammer og poster til spe-
jderne. Allerede fredag morgen begyn-
dte de første ledere med at bygge de
fysiske rammer for løbet, og i løbet af
lørdagen var alle medhjælpere i fuld
gang med forberedelserne. 



24 Nummer 6/2007

Som det er nogle bekendt, holdt
Legepladsen Svendgården som-

merfest søndag den 9. september.
Vejrguderne havde forstået budskabet
om, at der var tale om en sommerfest,
og havde tilsyneladende lyst til at del-
tage i festlighederne, i form af en
knaldende sol, næsten ingen vind og
gode sommerlige temperaturer. 

Vi havde på forhånd haft vores bange
anelser for, hvordan det skulle forløbe,
hvis dagens vejr bød på det samme
vejrtype som det, "sommeren" ellers
havde budt os. Men alle vores "back
up"-foranstaltninger, med presen-
ninger til overdækning, ibrugtagning
af stalden, osv. blev heldigvis over-
flødige.

Hele dagen var der godt gang i
børnenes loppeboder, der var mange
der kom af med en masse af deres
gamle legetøj, samt tjente en lille
skilling. Hvorvidt disse penge blev
brugt i andre loppeboder, skal være
usagt. Udover loppeboderne var der
skydetelt, trækture på hest, samt bag-
ning af amerikanske pandekager over
bål. Disse aktiviteter blev benyttet flit-
tigt, hvilket også betød, at de forløb

lidt længere tid end først planlagt. Der
blev rigtig hygget omkring bålet, og
der var mange, store som små, der fik
en stor oplevelse med en træktur på en
af vores heste.

Der var også mulighed for at købe
kaffe, te, kage, pølsehorn, is, øl og
sodavand, hele dagen. Det var der
mange, der gjorde, hvilket betød at vi
var ved at løbe tør for flere ting, og
måtte sende en stafet ud for at hente
ekstra forsyninger.

Overskuddet, havde vi besluttet,
skulle gå til at forsøde den overnat-
ning, vi holder for børnene på
Svendgården i november.

Der var også enkelte af
Svendgårdsbørnene, der underholdt.
Bl.a. viste nogle af pigerne, hvordan
man træner kaniner til kaninspring, og
Magiske Magnus lavede trylleshow,
som han for øvrigt dagen efter skulle i
fjernsynet med.

Jeg tror ikke, jeg har sagt for meget,
hvis jeg påstår, at alle, der deltog,
havde en forrygende sjov og hyggelig
dag. Vi har i hver tilfælde fået en
masse positive tilbagemeldinger
omkring dagen, og vi siger da også tak
for den store opbakning og deltagelse. 

Herudover en særlig tak til jer foræl-
dre, der hjalp til på dagen.

Vi regner med at gentage succesen
næste år og håber på ligeså stor del-
tagelse, da det er med til at gøre dagen
endnu bedre.
Legepladsen Svendgården
Byvej 9, Beder, tlf.: 86 93 73 08

Sommerfest på Svendgården
Af Michael, leder på den pædagogisk ledede legeplads Svendgården, Beder.
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Beders børn byttede bamser
Af Thomas Ross

Butikstorvet i Beder summede af
liv den sidste lørdag i august.

Ikke fordi der var tilbud på oksekød,
tøj på bøjler eller briller.

Nej, for første gang blev der nemlig
afholdt loppemarked på torvet, og det
brugte rigtig mange voksne og børn
som en kærkommen lejlighed til at få
ryddet ud i lageret af slidte bamser og
dukker, brugte biler og gamle compu-
terspil.

Omkring 35 boder var med større
eller mindre professionalisme stillet
op, og mange steder stod børnene i
front, mens en forælder i baggrunden
hjalp til, når der blev spurgt til prisen,
eller der skulle gives penge tilbage.

Og sikke en begejstring, når det
første salg var en realitet, legetøjet
langet over disken og femmeren smidt
ned i den medbragte pengekasse. 

Den nyvundne rigdom
resulterede i en umanerlig
lyst til at gå ud og bruge
penge på de andres brugte
sager. 

Derfor kan det absolut
ikke udelukkes, at der var
børn der kom hjem med
lige så meget - hvis ikke
mere - legetøj end de
møjsommeligt havde
slæbt ned på torvet. 

Som det hører sig til på et loppe-
marked blev salgsmetoderne mere og
mere aggressive efterhånden, som
man nærmede sig lukketid ved 14-
tiden.

Blandt flere af de 'normale' butiks-
ejere på torvet var der enighed om, at
arrangementet var et godt eksempel
på, hvordan man udnytter torvets

faciliteter bedre til at skabe liv og
måske mere forretning for butikkerne. 

Malene Skyum-Jensen, indehaver af
børnetøjsbutikken Ylle Dylle Dolle og
initiativtager til loppemarkedet, under-
streger da også, at man vil gentage
succesen næste år og give Beders børn
endnu en mulighed for at være lege-
tøjssælger for en dag.

Der er flere kendte drenge, som
kører på scootere, knallerter og

motocrossmotorcykler (i mange til-
fælde er det ikke helt deres egne) på
stierne mellem Malling og Beder.

På trods af, at det er tydeligt, at man
ikke må færdes på andet end gå-ben og
cykler, køres der meget hurtigt og
uden hensyn til andre, f.eks. børn på
cykler på vej til BMI.
Formaster man sig til at sige det til
dem, ja, så risikerer man tilråb som i
overskriften.

Det er vel ej nyt, at drenge i 15-17-års
alderen ter sig tosset. Men i kvarteret
omkring Eghovedvej/Nyløkkevej i
Malling bliver der knækket træer, der
bliver ødelagt nyrenoveret boldbane
og aldrig har der stået så mange øde-
lagte cykler som lige nu.

Ringene breder sig ud i Beder,
Malling og Ajstrup. Hærværk på
bygninger, skoler og institutioner,
tyverier af scootere, ældre der bliver
generet, tyverier fra dagligvareforret-
ninger, massivt forbrug af både alko-
hol og stoffer. Listen er lang.

Det er svært at se, hvad der kan gøres.
De fleste ting er anmeldt til den lokale
betjent, som dog tit står magtesløs,
fordi drengene er på spil om aftenen
og i weekenderne. Forældrene til flere
af drengene virker, som om de er
apatiske, og som om de har opgivet at
gøre noget.

Det er svært som beboere i området at
have tålmodighed med disse drenge.

Flere taler om, at det går grueligt galt
for disse unge mennesker, hvis ikke
der bliver grebet ind.

Hvad kan der gøres? Det er svært at
byde på, men:

Hav modet til at konfrontere dren-
gene, når man møder dem. Som
regel er de barske udenpå, men
ganske små drenge indeni.
Kontakt den lokale betjent i Beder.
Kontakt Århus Politi i aften/natte-
timerne og i weekenden.

(Skribenterne ønsker at være
anonyme, og det har redaktionen valgt
at respektere.)

Læserbrev

Der står en dum kælling og glor …
Af beboere i kvarteret omkring Eghovedvej/Nyløkkevej i Malling.



26 Nummer 6/2007

Her har Fællesrådet været aktivt i 2007
Af Jørgen F. Bak, Fællesrådets forretningsudvalg
Beretning fra Fællesrådets halvårsmøde den 12. september på Beder Skole

Fællesrådet består af over 100
medlemmer - foreninger og or-

ganisationer i lokalområdet. Akti-
viteterne er i høj grad hjælp til
selvhjælp, hvor forretningsudvalget
støtter op om initiativer. Der er særlig
fokus på det, der i almindelighed
kendetegner området: naturen, veje,
stier og byggeri. I almindelighed kan
forretningsudvalget beskrives som
formidler mellem kommune og bor-
gere.

Det helt store emne i årets løb i
Fællesrådet har været starten på arbej-
det med den kommende kommune-
planrevision. I løbet af foråret har for-
retningsudvalget deltaget i en række
møder med kommunens embedsmænd
om udformningen af en ny planstrate-
gi, der skal være grundlaget for kom-
muneplanen, og som skal række 35-30
år ud i fremtiden. 

Aktiviteter i lokalområdet
Udover det årlige orienteringsmøde i
oktober har der været holdt generalfor-
samling 7. marts og grundlovsmøde 5.
juni i Egelund, hvor hovedtaleren var
folketingsmedlem Anne-Marie Meld-
gård.

Sidste efterår fik vi atter blomsterløg
fra Naturforvaltningen, som blev
plantet ved den østlige ende af
Kirkebakken i Beder og på Byagervej
overfor Netto. Hold Rent-dagen faldt i
år på den 14. april, og der var atter et
pænt fremmøde i både Beder og
Malling.

Trafik
De fire fællesråd i den sydlige del af
kommunen har i fællesskab vedhol-
dende påpeget behovet for Beder-
Bering-vejen, der vil være den sydlige
afslutning af Ring 3 og tilkørsel til
motorvejene ved Hørning/Hasselager.
Den er nu blevet principvedtaget af
byrådet og forventes færdigbygget i
2012.

Udbygningen af stiforbindelserne,
især cykelstier, er nærmest et stående
emne hos Fællesrådet. I forbindelse
med kommunens cykelhandlingsplan,

der blev vedtaget i august har vi fortsat
talt varmt for en cykelsti på Ajstrupvej
til stranden og langs hele Kirkebakken
både gennem Beder og ned til
Fløjstrup.

Det grønne
Området mellem Beder-Malling er et
dejligt område. Det vil være oplagt at
gøre det mere tilgængeligt med
anlæggelse af flere stier. Idéen har dog
ligget lidt underdrejet.

Fællesrådet samarbejder med Grøn
Guide om flere projekter, bl.a. Hold
Rent-dagen, nævnt ovenfor. I foråret
har Fællesrådet, Grøn Guide og
Naturforvaltningen revideret stikortet
for området og fået det trykt. Det kan
fås ved brugser, turistkontorer, bib-
liotek m.v.

Et gennemgående samtaleemne i
foråret og forsommeren var de uplej-
ede parker og grønne områder som
følge af massive kommunale bespa-
relse i Naturforvaltningen. Vi modtog
flere henvendelser og var i kontakt
med Naturforvaltningen om pro-
blemet. I juni vedtog byrådet at
omgøre beslutningen, og de grønne
områder blev atter brugbare og til at
holde ud at se på.

Planer og byggeri
Som en af sine sidste handlinger udar-
bejdede Århus Amt en plan for grund-
vandsreserverne. Fællesrådet kom-
menterede den kort, da vi i vores
område har store grundvandsreserver.

En plan for biblioteker i kommunen
har været i høring. Et meget vigtigt
signal var bevarelsen af bibliotekerne i
lokalområderne. I planen peges der på
et behov for bedre faciliteter for
Beder-Malling bibliotek. Fællesrådet
kan til fulde tilslutte sig dette syns-
punkt.

Kommunen arbejder med en integra-
tionspolitik, som Fællesrådet har kom-
menteret, idet vi finder det meget
vigtigt, at man ikke skal sige ‘os’ og
‘dem’, men ‘vi’. Integrationspolitik er
i høj grad et fælles projekt.

Sidste efterår afholdt kommunen
sammen med Fællesrådet et møde om

dispositionsplanen for Malling Midtby
og Malling Syd. Den blev lovet færdig
sammen med næste lokalplan. Og,
som omtalt på side 23, er den nu langt
om længe på vej i høring.

Med hensyn til lokalplaner er situa-
tionen følgende:

Lokalplan 711: Mellem Bredgade og
jernbanen i Malling er blevet godkendt

Lokalplan 776: Beder Syd er blevet
godkendt

Lokalplan 780: Boligområde ved
Bredgade og Nyvej i Malling er blevet
godkendt

Lokalplan 811: ‘Fejltagelsen’ (som
Malling Landbrugsskoles første ho-
vedbygning kaldes i folkemunde) i
Malling, er på vej i høring.

Starupvej - er på det forberedende
stade. Der er dog et stort problem med
afstanden til den eksisterende grise-
farm.

Wixor-grunden - planen ligger til-
syneladende stille.

Endvidere har Fællesrådet fulgt en
sag om enhvervsbenyttelse af en grund
i Malling tæt. Principielt set mener
Fællesrådet, at lokalplaner skal over-
holdes. Sagen er endt med, at den
igangsatte aktivitet ophører, fordi den
er i strid med lokalplanen.

Møder med kommunen
Som omtalt i indledningen har der
været flere møder med kommunen om
udarbejdelsen af planstrategien og
starten på arbejdet med den nye kom-
muneplan.

Den 1. marts deltog Fællesrådet i det
årlige seminar, hvor Fællesrådene
mødes med byrådsmedlemmer.

Desværre er de sædvanlige generelle
møder med Vejkontoret og
Naturforvaltningen ikke blevet til
noget.

Den 15. januar havde de fire
fællesråd i Århus Syd et fællesfore-
træde for Teknisk Udvalg om Beder-
Bering-vejen.

Har du spørgsmål, så kontakt endelig
Fællesrådet. Se adresser på side 3.
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Mange bruger Malling Ungdomsklub
Den seneste periode i klubben har været præget af

meget aktivitet i hverdagene, men også ture i
biografen, graffitikonkurrence, overnatning og andre
små happenings. Overnatningen vender vi tilbage til… 

Generelt er der heldigvis stadig mange medlemmer,
som bruger klubben og de tilbud, som vi tilbyder. Vi går
nu ind i den lidt kolde og mørke periode på året, og dette
smitter selvfølgelig også af på aktiviteterne i klubben. Vi
er knap så meget ude, og vi køber en hel del mere the -
end det er tilfældet i sommerperioden. 

Normalt når der sker noget ekstraordinært i MUK som
ture, arrangementer og events orienterer vi om dette på
klubbens opslagstavle eller via SMS. Derfor! - har du
skiftet mobilnummer eller plejer du ikke at få SMS'er fra
MUK? så kig lige forbi en dag, så vi kan få opdateret
vores SMS liste.

Åbningstiderne er stadig de samme: Mandag, onsdag
og torsdag 19.00 og søndag 18.30. Er du stadig ikke
medlem, så kig forbi og se hvad vi laver…!!!

Overnatning i MUK
Søndag d. 14. oktober var 12 medlemmer og to medar-
bejdere samlet til overnatning i klubben. Vi mødtes kl.
15.00 og fik fordelt oprydning og madlavning mellem de
fremmødte. Der var rigtig god stemning fra starten og
folk hyggede sig. Vi spiste sammen ved 19 tiden og
bagefter så vi film i salen i soveposer. Efter filmen holdt
vi en pause, hvor vi spillede spil, legede lege og ja bare
hyggede. Ved 24 tiden satte vi en film mere på, og
enkelte begyndte at falde i søvn. Og ja, det var kun
enkelte, da resten sagtens kunne nøjes med et par timers
søvn, efter eget udsagn. Så ja det var en overnatning, dog
uden for meget søvn, men sådan skal det jo være!

Vi stod op næste morgen ved 8 tiden og fik arrangeret
noget morgenmad med efterfølgende oprydning. Det
hele var klaret på godt halvanden time, og klokken 9.45
stod vi uden for klubben med alt vores bagage og sagde
farvel og tak for denne gang til hinanden. Det var på alle
måder en fantastisk hyggelig overnatning med meget
sjov og hygge. 

Efterfølgende er det kommet redaktionen i hænde, at
visse af deltagerne sov 15 timer den efterfølgende nat -
så balancen igen kunne reetableres…

Da dette er den sidste udgave af Fællesbladet, inden vi
skifter kalenderår, så er det på sin plads at sige tak for i
år og god jul og godt nytår til alle medlemmer og deres
forældre.

Mange hilsner Personalet i MUK

Vild med dans??

Nathygge i Malling UK.

Helene vandt graffitikonkurencen og får lov til at pryde det
nye rum i klubben med sit kreative forslag.

Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

På en solskinsdag i september
mødte 23 veloplagte foldboldhold

op til kamp i Lunden. En fodbold-
turnering for alle klubber i sydbyen
der for 20. gang blev skudt af sted. 8
klubber troppede op, og vi så piger og
drenge med sved på panden, god ener-
gi og gejsten i top. Der blev kæmpet
for æren og de overdådige van-
drepokaler, og man må sige, at der var
kamp til stregen i de forskellige puljer.
Med knebne finalesejre og en enkelt
som skulle afgøres på straffespark,
blev pokalerne endnu engang fordelt.
Lyseng, Beder og Mårslet trak i år de
længste strå (eller havde de bedste
fodboldhold) og kunne velfortjent gå
fra stadion med pokalen i vejret.

En fantastisk dag i fodboldens tegn,
som vi glæder os til i Malling
Fritidsklub at gentage til næste år.

Festuge-cup i Lunden

Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

....der slappes af mellem kampene.

....én af de tætte kampe i Lunden.

Iår gik vores efterårstur endnu engang til det
skønne nordjyske, hvor vi tilbragte 4 dage i

Rønbjerg Feriecenter. Vi havde nogle dejlige
dage med skønt vejr, hvor ungerne fik brændt
noget krudt af i badelandet såvel som slappet
af foran playstation. Derudover spillede vi
alle laser-game, hvor vi konkurrerede indi-
viduelt mod hinanden, hvilket vakte stor
begejstring hos både de "voksne" og de unge.
Ligeledes fik vi afprøvet forhindringsbanen,
hvor der ihærdigt blev kæmpet, og ungerne
viste sig at være SUPER seje til sådan en
omgang tvekamp. 

Om aftenen blev der hygget i hytterne med
slik, grin og hjemmelavet mad. Om torsdagen
drog vi atter hjem, alle lidt trætte, men glade
efter en rigtig hyggelig tur.

Derudover håber vi, at alle I unge har fået
vores aktivitetskalender for resten af 2007 og
håber, at I har fået blod på tanden til at
komme i klubben og hygge med os og se,
hvad aftnerne byder på af sjove aktiviteter.

Rønbjergtur med BUK

Teamfoto fra Rønbjerg.

Der kæmpes i forhindringsbanen.
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Halloween-diskoteket for alle 6. og 7. klasser
Fredag d. 26. oktober var der hal-

loweenfest i Beder Fritidsklub, og
pigerne fra 7. klasse havde lavet et
spøgelseshus oppe på førstesalen i
klubben.

Spøgelseshuset var en kæmpe suc-
ces, og folk stod i kø hele vejen ned ad
trappen i to timer.

Når folk kom ind, var det første de så
"Den Hvide Klovn", og de fleste løb

forbi mange af de andre ting, vi havde
forberedt, fordi de faktisk blev alt for
bange. Man skulle finde en nøgle for
at komme ud igen, og den kunne de
selvfølgelig ikke finde, da de var løbet
forbi.

Nogle folk gik helt i panik, fordi de
ikke kunne få hængelåsen op, og så
kunne vi bare sidde der og grine ad
dem. Der var mange som skreg, og

drengene indrømmede, at de syntes at
det var meget godt og uhyggeligt
lavet.

Vi havde lavet små gange af sort
plastik, og på den måde var det også
med til at gøre det uhyggeligt. Folk
syntes, at det var sjovt, at man kunne
lave andet end at danse.

Hilsen pigerne fra 7.
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